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الفتيــان والشــباب همــا مســتقبل العــراق، والإســتثمار فيهمــا يعــد إســتثماراً فــي 
مســتقبل أفضــل، وهمــا اليــوم وحتــى خــال الســنوات القليلــة القادمــة يشــكلان 
أكبــر الفئــات الســكانية بيــن مواطنــي البلــد، لــذا فــإن أوضاعهمــا ســوف تُحــدد 
ــرص  ــاع ف ــا إلــى ضي ــتثمار فيهم ــدم الإس ــؤدي ع ــن أن ي ــراق، ويمك ــتقبل الع مس

التقــدم والإزدهــار التــي لا يمكــن تعويضهــا. 
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ـــرة  ـــبة كبي ـــنة نس ـــح ) 10 - 30 ( س ـــروع المس ـــتهدفة فـــي مش ـــة المس ـــل الفئ تمث
ــي حيـــث تبلـــغ ) 41 % ( حســـب تقديـــرات الســـكان لســـنة  مـــن المجتمـــع العراقـ
ـــا.  ـــا وإحتياجاته ـــا وآماله ـــة طموحاته ـــا وتلبي ـــام به ـــي الإهتم ـــا يقتض 2018، مم

الفئة المستهدفة للمجتمع 
الفئة العمرية العراقي لمشروع المسح

% 4130-10

%41
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الفتيان والشباب حاضرنا ومستقبلنا

نفـــذت وزارة التخطيـــط / الجهـــاز المركـــزي للإحصـــاء ووزارة الشـــباب والرياضـــة 
وهيئـــة إحصـــاء إقليـــم كردســـتان ووزارة الثقافـــة والشـــباب فـــي الإقليـــم 
وبدعـــم مـــن صنـــدوق الأمـــم المتحـــدة للســـكان المســـح الوطنـــي للفتـــوة 

ــام 2019. ــباب لعـ والشـ

يهـــدف المســـح الـــى توفيـــر قاعـــدة بيانـــات حديثـــة يعتمـــد عليهـــا فـــي بنـــاء الرؤيـــة 
الوطنيـــة للشـــباب )2020 - 2030( فـــي ضـــوء دراســـة المعرفـــة والمواقـــف 
ـــوة والشـــباب. وقـــد غطـــى المســـح كافـــة محافظـــات العـــراق  والممارســـات للفت
بمـــا فيهـــا محافظـــات إقليـــم كردســـتان والـــذي شـــمل عينـــة مـــن الفئـــة العمريـــة 

) 10-30( ســـنة.

ـــرة  ـــبة كبي ـــنة نس ـــح ) 10 - 30 ( س ـــروع المس ـــتهدفة فـــي مش ـــة المس ـــل الفئ تمث
ــي حيـــث تبلـــغ ) 41 % ( حســـب تقديـــرات الســـكان لســـنة  مـــن المجتمـــع العراقـ
ـــا.  ـــا وإحتياجاته ـــا وآماله ـــة طموحاته ـــا وتلبي ـــام به ـــي الإهتم ـــا يقتض الفئة المستهدفة للمجتمع 2018، مم

العراقي لمشروع المسح

أساسية وإبتدائية

متوسطة وإعدادية

مهنية

معهد

دراسات عليا

جامعة

%1
%7

%1.3
%7

%10.2
%73.4

العراقالذكور

% 92.3% 86.2
الإناث

% 77.7

الفئة المستهدفة للمجتمع 
الفئة العمرية العراقي لمشروع المسح

% 4130-10
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المشـروع حيـاة  دورة 
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عقد  إجتماعات

تصميم العـينة

تصميم الإستمارات

العمل الميداني

تشكيل لجان

الدورات التدريبية

الإختبار القبلي

العمل  المكتبي

إصدار التقرير
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أبرز نتائج المسح موّزعة حسب المحاور والأبواب

أولًا: المواطنة والمشاركة

الشباب والمواطنة

ـــاً  ـــاءً أو تمتع ـــه إنتم ـــث كون ـــن حي ـــواء م ـــة، س ـــباب للمواطن ـــم الش ـــن فه يتباي
بالحقـــوق، أو ألتزامـــاً بالواجبـــات. 

المشاركة في الإنتخابات

الإلتزام بتطبيق القانون

الإنتماء والولاء للوطن

% 24

% 34

% 39
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معوقات مشاركة الشباب في الأنشطة السياسية والمجتمعية

تعدد الأسباب التي تعيق مشاركة الشباب في الأنشطة السياسية والمجتمعية، 
ومن أهمها:

عدم وجود فرصة للمشاركة46 %السبب الأول

هيمنة الكبار27 %السبب الثاني

الإحباط وعدم الإيمان بجدوى المشاركة20 %السبب الثالث

الجانب الأمني14 %السبب الرابع

%46

%20

%27

%14
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عدم الثقة بالأحزاب السياسية

أتفق 55.5 %

لا أتفق 23.8 %

العراق

أتفـــق 57.1 %

لا أتفق 23.3 %

الحضر

أتفـــق 51.6 %

لا أتفق 24.9 %

الريف

أتفـــق 57.8 %

لا أتفق 23.7 %

ذكور

أتفـــق 53.0 %

لا أتفق 23.8 %

إناث
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ثانياً : الشباب والأمن

التعرض للعنف والأرهاب

تهديـد  عوامـل   2003 عـام  السياسـي  التغييـر  أعقبـت  التـي  السـنوات  خالل  تزايـدت 
الأمـن الإنسـاني، إذ تعرضـت محافظـات العـراق بشـكل متفـاوت لفقـدان الأمـن وتهديـد 
الجماعـات الإرهابيـة التـي كانـت مصـدر الخطـر الرئيـس، والتـي إسـتنزفت قـدراً مـن تفكير 
النـاس لاسـيما الشـباب منهـم، الذيـن عـاش بعضهـم فـي قلـق وتوتـر بسـبب تأثيـر العنـف 
والإرهـاب فـي مناطقهـم، وفُـرض عليهـم فـي بعض الأحيـان العمل على توفيـر الأمن لهم 

ولأسـرهم، وإضطـرت ألاف الأسـر للنـزوح بسـبب مـا تعرضـت لـه مـن تهديـدات.

نسبة تأثر الأسر بالعنف والإرهاب حسب المحافظة 

55.8 34.6 23.6 22.3 8.5 6.8 6.0 4.4 3.1
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نسبة المبحوثين بعمر ) 15 - 30 ( سنة الذين يعتقدون بأن الأمور 
المالية هي أهم العوامل التي تثير قلقهم

% 38.5

% 37.9% 39.8

الاجمالي

ريفحضر
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ثالثاً : التربية والتعليم

الأمية بين الشباب
ثمـة ظاهـرة تثيـر القلـق هـي ارتفـاع نسـبة الأمييـن الشـباب بنـاءً علـى معطيـات 

ي، علـى الرغـم مـن الزاميـة التعليـم الابتدائـي: النظـام التربـوي الحالـ

نسبة الامية بين الشباب

سنةسنة
18-1524-19

سنة
30-25

%5.2 %5.8 %8.8

%7.4
العراق
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الطموح الدراسي

مزيد من الشباب يرغبون في إكمال الدراسة الجامعية .
يعني الحاجة الى :

معاهد وجامعات قبل التخرج..1	
فرص عمل لما بعد التخرج..2	

المستوى التعليمي الذي يرغب الفتيان والشباب المستمرون 
بالدراسة الوصول إليه 

أساسية وإبتدائية

متوسطة وإعدادية

مهنية

معهد

دراسات عليا

جامعة

%1.0
%7.0
%1.3
%7.0

%10.2
%73.4
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% 53.6
الاجمالي

% 48.5
حضر

% 65.4
ريف

% 47.6
ذكور

% 60.2
إناث

نسبة المبحوثين بعمر ) 10 - 30( سنة ممن تركوا الدراسة
بعمر ) 10 - 14( سنة
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رابعاً : الصحة والعادات الصحية 

العادات غير الصحية

% 63.9

 % 39.4

 % 24.3

 % 27.3

العامل الاول
التدخين

العامل الثاني
الكحول والمخدرات

العامل الرابع
الغذاء غير المتوازن وغير 

الصحي

العامل الثالث
السهر والانشغال بمواقع 

التواصل الإجتماعي

إعتقاد الشباب بأهم العوامل التي تؤثر سلباً على صحة الشباب
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خامساً : العمل والبطالة 

العمل والعاملون الشباب

الشباب العاملون بحسب الفئات العمرية:

نة
س

نة
س

نة
س

نة
س

نة
س

14
-1

0

18
-1

5

24
-1

9

30
-2

5

24
-1

5

فئة الشباب

 %
 2

.1

% 
11

.6

% 
27

.7

% 
46

.6

% 
20

.4
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أسباب البطالة من وجهة نظر الشباب

يعزو الشباب أسباب البطالة الى ثلاث محاور:

المحور الاول : الشباب أنفسهم

%10.8
قلة تأهيل الشباب

%9.6
 عدم جدية الشباب

في البحث عن عمل
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المحور الثاني : دور الدولة

%40.6
ضعف دور الدولة  في توفير 

فرص العمل
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المحور الثالث : الإقتصاد وسوق العمل

%71.3
قلة فرص العمل

%8.8
كثرة الأيدي

العاملة الأجنبية

%4.5
عدم المواءمة بين أعداد 
طالبي العمل والوظائف

 المتوفرة

%6.4
محدودية النمو 

الاقتصادي في البلد
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نسبة المبحوثين بعمر )15-30( سنة الذين لم يبحثوا عن عمل

 بسبب عدم تأهيلهم علمياً أو مهنياً

% 21.5

% 15.4% 38.7

الاجمالي

ريفحضر
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سادساً: تكنولوجيا المعلومات والإتصالات

أمتلاك الفتيان والشباب للأجهزة الألكترونية

1- الهاتف النقّال الذكي

الاجماليالذكور

% 92.3% 86.2
الإناث

% 77.7



المسح الوطني للفتوة والشباب في العراق لسنة 2019 20

2- جهاز الحاسوب

الاجماليالذكور

% 13.6% 13.3
الإناث

% 13.0
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3- الأجهزة اللوحية

الاجماليالذكور

% 7.0% 9.1
الإناث

% 12.1



المسح الوطني للفتوة والشباب في العراق لسنة 2019 22

4- التلفزيون الذكي

الاجماليالذكور

% 13.8% 20.7
الإناث

 % 30.2
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نسبة الأسر التي عدد افرادها ) 7 ( فأكثر

نسبة الأسر التي تعيش في مسكن مشترك

%9.5%9.4%9.8
ريفحضرالاجمالي

الحضر الريفالاجمالي

% 12% 8.6 %13.3

تتحمل الأسر الكبيرة أعباء مالية تزيد من مستوى هشاشتها
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سابعاً: الفئات الهشة والمهمّشة

التحديات التي يواجهها ذوو الإعاقة: وجهة نظر الشباب

% 40

% 20%15

% 33
الوصول الى خدمات طبية

الوصول الى مرافق تعليمية
أو خدمات تأهيل للدراسة

القبول المجتمعي والحقوق في 
الدمج المجتمعي

الحصول على عمل
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الحضر الريفالاجمالي

% 82% 76 % 85

ــرأة •	 ــأن المـ ــابات بـ ــباب والشـ ــن الشـ ــد )82%( مـ يعتقـ
ـــرية  ـــرارات الأس ـــإذ الق ـــل فـــي إتخ ـــي للرج ـــريك أساس ش
كافـــة ، وهـــذه النســـبة ترتفـــع فـــي الحضـــر )%85( 

ــف. ــي الريـ ــل )76%( فـ مقابـ

حقوق المرأة والعنف ضدها
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الحاصلين على شهادة الأميّين
البكالوريوس

الحاصلين
على شهادة عليا

يرفض )69 %( من الشباب والشابات إستخدام العنف ضد الزوجة.•	

لــدى •	 تبلــغ )56 %(  إذ  التعليمــي  العنــف بقــوّة بالمســتوى  يرتبــط رفــض 
الأميّيــن وترتفــع تدريجيــاً مــع إرتفــاع المســتوى التعليمــي للشــباب والشــابات 
ـى )83 %( لــدى الحاصليــن علــى شــهادة البكالوريــوس و )92 %(  لتصــل إلـ

ــا. ــى شــهادة علي ــن عل ــدى الحاصلي ل

%69

%56%83%92
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ثامناً: الترفيه وأوقات الفراغ والمواهب الخاصة

أنشطة وقت الفراغ
أشار الشباب والشابات بعمر )15 - 30( سنة الذين لديهم أوقات فراغ في اليوم 

بأنهم يقضون تلك الأوقات في أنشطة مختلفة على الترتيب الآتي: 

% 57

% 47

مشاهدة برامج التلفاز

منهم في هذا النشاط

2

1

تَصفح الإنترنت إذ يقضي
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%44

%30

%17

الإسترخاء وأخذ قيلولة 

الخروج مع الأصدقاء والقيام 
ببعض النشاطات الإجتماعية 

أداء التمارين الرياضية 

3

4

5
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نسبة المبحوثين بعمر )15-30( سنة الذين لديهم 
قدرات ومواهب خاصة

% 11.8
الاجمالي

% 13.6
حضر

% 7.6
ريف

% 10
ذكور

% 13.7
إناث
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تاسعاً: الإعلام والثقافة

قدرة وسائط الإعلام على تلبية إهتمامات الشباب

تتنافس ثلاث وسائط إعلامية لتلبية إهتمامات الشباب هي:

%50.7
مواقع التواصل الإجتماعي

%51.1
التلفزيون

%55.5
الإنترنت
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عاشراً: الشباب والمستقبل

تتباين نسبة الشباب والشابات بعمر )15  ــ 30( سنة بحسب أهم الأهداف التي 
يسعون إلى تحقيقها في المستقبل القريب، ومن أهمها:

%21.5
النجاح في الدراسة 

%21.1
بناء أسرة متماسكة

2

1
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%17.1
تحسين الوضع الإقتصادي

%17
الحصول على وظيفة مناسبة

%11.8
بناء منزل مستقل 

3

4

5
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نسبة الأفراد بعمر ) 15-24 ( سنة الذين لايمارسون هوايات

نسبة المبحوثين بعمر ) 15 - 30 ( سنة الذين يعتقدون بأن حياتهم 
ستكون أفضل بعد عام

% 62.1% 62.5% 61.2
ريفحضرالاجمالي

% 60.2
اجمالي الأفراد الذين لايمارسون هوايات
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نسبة الفتية بعمر ) 10-14( سنة المتزوجين

الاجمالي

% 0.3
الذكور

% 0.1
الإناث

% 0.5

حادي عشر: الشباب والصحة الانجابية
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نسبة الافراد بعمر ) 10-24( سنة المتزوجين

الاجمالي

% 19.6
الذكور

% 10.8
الإناث

% 28.4
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نسبة الذكور بعمر ) 15 - 30 ( سنة والمتزوجين دون سن ) 15 ( الذين لم 
يتلقوا معلومات حول التغيرات الجسمية تحدث خلال مرحلة البلوغ

% 21
الاجمالي

% 18.5% 26.8
ريفحضر
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نسبة الإناث بعمر ) 15 - 30 ( سنة والمتزوجات دون سن ) 15( سنة اللواتي 
لم يتلقين معلومات حول التغيرات الجسمية التي تحدث عند مرحلة البلوغ

% 17
الاجمالي

% 15.5% 20.7
ريفحضر
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نسبة الذكور بعمر ) 15-30( سنة والمتزوجين دون سن )15( سنة
الذين لايعرفون بوسائل منع الحمل

% 19.8
الاجمالي

% 18.9% 22
ريفحضر
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نسبة الإناث بعمر ) 15-30( سنة والمتزوجات دون سن )15( سنة اللواتي 
لايعرفن بوسائل منع الحمل

% 14.8
الاجمالي

% 14.4% 15.6
ريفحضر
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نسبة الذكور بعمر )10-30( سنة المتزوجين أو الذين سبق لهم الزواج 
ولم يقوموا باجراء الطبي قبل الزواج

% 3.8
الاجمالي

% 2.7% 5.8
ريفحضر
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نسبة الإناث بعمر )10-30( سنة المتزوجات او اللواتي سبق لهن الزواج 
ولم يقمن باجراءت الفحص الطبي قبل الزواج

% 6.3
الاجمالي

% 4.7% 10.2
ريفحضر
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نسبة الذكور بعمر )10-30( سنة الذين تستخدم زوجاتهم الحبوب 
كوسيلة لمنع الحمل

نسبة الإناث المتزوجات بعمر )10-30( سنة اللاتي يستخدمن الحبوب 
كوسيلة لمنع الحمل

% 51.4
اجمالي الذكور

% 42.6
اجمالي الإناث
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الخطوات القادمة

إن هذا الإنجاز سيشكل دعامة أساسية لـ :

إعداد الستراتيجية الوطنية للشباب 

وســيمضي الشــركاء الوطنيــون بدعــم مــن صنــدوق الأمــم المتحــدة للســكان علــى 
تنفيــذ المرحلــة التكميليــة لمســح الفتــوة والشــباب التــي تتضمــن :

إجراء البحث المعمق لوضع الشباب في العراق.1	

إجــراء التحليــل النوعــي لوضــع الشــباب مــن خــال تنفيــذ سلســلة مقابــات  .2	
للمجاميــع البؤريــة.
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